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PREHITEVANJE

Prehitevanje je eno izmed najzahtevnej3ih in najnevarnejdih
prometnih opravil. Mislimo si ga razdeljenega na troje dejanj:
na dohitevanje, na voiZnjo mimo prehitevanega vozila in na zavi
janje vozila na desno po konfanem prehitevanju.

Mimo prehitevanega vozila vozimo najveckrat pospedeno. Pogosti
pa so tudi primeri, ko doseZe vozilo Ze med dohitevanjem najve
¢jo hitrost in se nato giblje enakomerno. Poglejmo si najprej

ta posebni primer.

Po avtocesti vozi pred nami 20 m dolg kamion s hitrostjo 80 ki
lometrov na uro. Nas avto je dolg 5 m in vozi po prehitevalnem
pasu s hitrostjo 100 km/h., Koliko €asa bomo vozili vitric s
kamionom in kolik3no pot bomo pri tem prevozili? VoZnjo mimo
prehitevanega vozila bomo §teli od trenutka, ko pridemo s svo-
jim sprednjim odbijagem v3tric z zadnjim odbijaéem prehitevane
ga vozila pa do trenutka, ko bo nad zadnji odbijaé¢ vitric s
sprednjim odbijaiem prehitevanega vozila (slika). Oznaéimo z
1, dolZino prvega vozila in z v, njegovo hitrost ter z 1, dol-
Zino nadega vozila in z v, nado hitrost. S slike razberemo, da
moramo prevoziti med voinjo mimo prvega vozila pot, ki je za
skupno dolZino obeh vozil 7 = 1; + I, daljsa od poti prvega
vozila. Cas ¢, ki ga potrebujemo za to pot, je tedaj

t =8fvy = (8 + 1)/v, (1)
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te z g oznaEimo pot prvega vozila. Iz enacbe najprej izraduna-
mo pot prehitevanega vozila: & = v;/(vy - »;) = 100 m . Mi
smo morali prevoziti za 25 m dalj3o pot, torej 125 m. Na koncu
izratunamo 3e fas: ¢ = g/v; = 4,5 s

Take in podobne racune morajo poznati kandidati, ko hoéejo op-
raviti voznidki izpit. Poskusimo o stvari razmisliti 3e na dru
gacen nacin in se pri tem kaj nauciti.

Doslej smo govorili o na3i veinji mimo prvega avta s stalisca
opazovalca ob robu ceste. Kako pa vidi na3o voinjo opazovalec
v prehitevanem avtu? Nase vozilo se giblje vzporedno z njim s
hitrostjo w», - »; in se mora s to hitrostjo pomakniti naprej
za skupno dolZino obeh vozil. Za to potreben &as bo torej

t = 1/(vy - vy) = 4,6 s. Pot, ki jo v tem Zasu opravita vozili
po cesti, dolo¢imo na Ze znani nacin.

Poglejmo %e primer, ko vozita avta v zafetku z enako hitrostjo,
nato pa nase vozilo vozi mimo prvega enakomerno pospedeno s
pospeSkom a. Kako vidi dogodek voznik v prehitevanem avtu? Na-
$e vozilo se giblje enakomerno pospe3eno, opravljena pot pa je,
tako kot prej, enaka skupni dolZzini vozil. UE&ili smo se, da je
pot pri enakomerno posped$enem gibanju sorazmerna s kvadratom
tasa, zato zapi%emo I = gt2/2 . Iz tega izraCunamo &as, ki ga
porabi na3e vozilo za voinjo mimo prehitevanega vozila ¢ =

= V/2i/a . Glede na cesto se prehitevani avto premakne za pot

s = vyt . Nad avto pa opravi za 1 daljso pot.

Kolik3en bi moral biti pospeSek, da bi trajal dogodek prav to-
liko ¢asa kot v prvem primeru, ko sta vozila avta s konstant-
nima hitrostma? Sami boste izracunali, da je potrebni pospelek
enak a = 2(v, - v;)2/1 . Za nad primer bi bil pospedek a =

= 2,5 m/s? . Za tako pospedevanje potrebuje avtomobil dodatno
mo&: 1000 kilogramski avto, ki vozi spofetka s hitrostjo 80
km/h, npr. vec kot 55 kW. Zato se ne &udimo, €e si Zele avto-
mobilisti moéne avtomobile.

Pri prehitevanju po obicajni cesti so najvefkrat hitrosti vo-
zil manj3e. Preden se odlo¢i za prehitevanje, mora voznik pre-
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soditi ali bo po levi strani ceste varno dohitel vozilo, opra-
vil vso pot mimo njega in Se s povecano hitrostjo varno zavil
predenj. Potreben &as in prevoZeno razdaljo bi lahko na podo-
ben nac¢in kot zgoraj le pribliZno izracunali. Voznik pa si Tla-
hko le z vajo pridobi potrebne izkusSnje.

Karel Smigoe






